Punkt 1.2.17:

Anfrage der GRUNE-Fraktion vom 22.08.2018 zum Thema
"Raumnot Wingertsberg-Grundschule in Lorsch”

Vorlage: 18-1042

Frage 1:
War dem Kreis als Schultrager die Situation der Raumnot in Lorsch bekannt?

Antwort:

Zundchst der Verweis auf die Mitteilungen des Landrats unter Punkt 1.1 der Sitzung:
Zum Zeitpunkt der Erstellung des Schulentwicklungsplans 2016-2021 war die Entwick-
lung der Schiilerzahlen an der Wingertsbergschule Lorsch in der nun eingetretenen
Form nicht absehbar. Es wurde erwartet, dass die Schule sich weiterhin 5- bis 6-ziigig
entwickelt. Fiir die erwarteten Klassenzahlen hétten ausreichend Rdume zur Verfiigung
gestanden.

Frage 2:
Wie lange sollen die Unterrichts-Container, die jetzt als Notlosung aufgestellt
wurden, in Betrieb bleiben?

Antwort:
Die Modulklassenrdume sollen bis zum Abschluss der erforderlichen Baumallnahmen
aus der Generalsanierung heraus auf dem Schulgeldnde verbleiben

Frage 3:
Ist es geplant eine 2. Grundschule in Lorsch zu eréffnen? Wenn nein, welche
Alternativlésung schlagt der Schultrager vor?

Antwort:

Im Rahmen der Vorbereitung zur Planung der Generalsanierung wurde die Erweiter-
barkeit des Standortes untersucht. Es ist baulich eine Erweiterbarkeit fiir eine 7-ziigige
Grundschule mit Ganztagesangebot moglich. Derzeit werden dariiber hinaus auch Mog-
lichkeiten fiir einen 2. Schulstandort in Lorsch gepriift. Diese Mdglichkeit wurde dem
Biirgermeister der Stadt Lorsch bereits mitgeteilt.

Frage 4:
Wie beurteilt der Landrat die Restgrofle des Aullengelandes/Schulhof, der jetzt
nach Containeraufstellung und gestiegener Schiilerzahl verbleibt?

Antwort:

Es gibt keine gesetzlichen Vorgaben zu Schulhofgréfen in Bezug auf Schiilerzahlen.
In der Fachwelt werden hier Bedarfe von 5-10 m2 erforderlicher Schulhofflédche je
Schiiler diskutiert.

Bei Erweiterungsmallnahmen an Schulen werden durch die Verwaltung die verbleiben-
den Schulhofflachen dahingehend untersucht, ob mind. 5 m2 je Schiiler gewahrleistet
werden koénnen, um eine nachhaltige Entwicklung der Schule zu gewdhrleisten. Die
AulRenspielfldchen der Wingertsbergschule in Lorsch betragen ca. 3.500 m2. Hiervon
wurden durch den Modulbau 162 m2 iiberbaut. Sicher sind groRRere Aulenspielfldchen
im Sinne einer Bewegungsférderung und als Ausgleich zu den Konzentrationsphasen im
Unterricht wiinschenswert. Diese lassen sich bei innerstddtischen Schulen nur selten



realisieren.

Frage 5:
Gab es Komplikationen beim Bereitstellen der Container, besonders im Hinblick
auf Ausdiinstungen von verwendeten Materialien?

Antwort:

Vom Nutzer wurde bisher diesbeziiglich nichts an den Schultrdger herangetragen. Es
handelt sich hier um eine Bestandsanlage, welche zuvor an einem anderen Schulstand-
ort aullerhalb des Kreisgebietes eingesetzt wurde.

Frage 6:
Waurde gepriift, ob die Nutzung der Container durch die Kinder unbedenklich ist?
Gab es dabei Auflagen?

Antwort:

Fiir Modulbauten gelten grundsétzlich die gleichen Baustandards in Bezug auf die
Nutzung, wie bei einer herkdmmlichen Bauweise. Es bedarf hier ebenfalls zum Beispiel
einer Baugenehmigung mit Priifstatik, Sachverstdndigenabnahmen von elektrischen und
sicherheitstechnischen Einrichtungen, Trinkwasserfreimessung, Fachunternehmerer-
kldrung u.v.m. Die Nutzung ist unbedenklich

Frage 7:
Wann ist mit der Uberarbeitung des Schulentwicklungsplanes zu rechnen?

Antwort:
Die Fortschreibung des Schulentwicklungsplans soll vor dem Hintergrund der an vielen
Schulstandorten neu entstandenen Schiilerstrome auf 2019 vorgezogen werden.



